

“链式循环”解锁企业增收新方式

春日的盂县南娄镇路家峪口村,金黄色的连翘与山峦、民居相映成景。这片连翘田不仅是乡村春色,更是山西益林农业开发有限公司以产业链升级带动农民就业、助力乡村振兴的生动实践。从种植到加工,从酿酒到康养,一条三产融合的循环产业链,正在释放出强劲的发展活力。

山西益林农业开发有限公司是一家集中药材、杂粮种植和茶、酒加工于一体的农业产业化龙头企业。公司有3000余亩中药材种植基地、3600余亩农作物种植基地,以及药茶生产加工车间、白酒生产加工车间等。依托当地土壤富硒的优势,公司种植的连翘、高粱,生产加工的白酒、连翘茶达到了富硒标准,获得了富硒产品认证。

从种植作物到生产加工,山西益林农业开发有限公司的产业链已具备一定规模。但是,公司发展的脚步从未停止。去年开始,这条产业链再度延伸:种植产生的秸秆用于养鹿、养猪,酿酒产生的酒糟用于熏蒸康养项目。从种植基地到酿酒车间,从康养中心到养殖规划,这条“吃干榨净”的循环产业链,涵盖种植、生产、运营等多个环节,不但能为企业创造更多效益,而且能为周边村民提供300多个工



作岗位。

连翘和高粱种植是产业链的起点。4月22日,在公司的高粱种植基地里,记者看到大型农机耕地作业进入扫尾阶段。附近的连

翘种植基地里,工人手挎提篮,正在采摘连翘鲜叶。采下的连翘叶被第一时间运回公司的加工车间。山西益林农业开发有限公司加工厂区负责人陈杰说:“新摘的

连翘叶必须尽快加工,经过晒青、杀青、揉捻、烘焙等十几道工序制连翘茶。”

酿造高粱白酒让公司的产业链延伸得更长。陈杰说,公司酿

酒每年能产生1000多吨酒糟,为了给这些酒糟找个好“去处”,公司购进设备,开办了酒糟熏蒸康养中心。酒糟熏蒸康养为顾客提供了全新的康养体验,熏蒸过后的酒糟还可以用于畜牧养殖。

经过处理的酒糟运到了梅花鹿养殖场,3000多只梅花鹿“消化”了酒糟、秸秆等种植加工产生的“废物”。养鹿产生的粪便熟化成肥料又用到连翘和高粱种植中。公司的产业链完成了闭环。

产品和服务越来越丰富,对公司的销售能力提出了挑战。目前,山西益林农业开发有限公司的富硒连翘茶和富硒白酒线上线下同步销售。15家直营店覆盖山东、河北、甘肃省以及我省的太原、晋中等地。公司还打造了一支专业直播团队,摄影机、显示器、灯具等设备都已安装完成,工作人员正在进行岗前培训,预计5月初开启直播带货。

“链式循环”解锁了企业增收新方式。今年一季度我们的销售情况很好,同比增长了30%,下一步我们将重点研发富硒鹿血酒,扩大销售渠道,用好“阳泉硒品”区域公用品牌,提高我们产品的知名度、美誉度。”山西益林农业开发有限公司董事长王润贵说。

(侯节 张鑫)



▲苏翠萍为豆角吊秧

4月21日早上7点,大棚管护员苏翠萍骑着电动车,来到了平定县冠山镇王家庄村北神山设施果蔬种植基地,开始一天的工作。停稳电动车,苏翠萍利落地戴上手套,快步走向3号四季棚。推开门的瞬间,潮湿温热的气息裹挟着草莓特有的甜香扑面而来。棚内的草莓叶油亮翠绿,一颗颗泛红的果实沉甸甸地垂在绿叶间。她蹲下身子,发现有发白腐烂的草莓,便立即用剪刀小心剪下,放进随身的小筐里。“这时候得勤察看,如果坏果不及时清理,很容易传染给别的果子。”苏翠萍说。

苏翠萍今年52岁,是王庄村土生土长的村民。在成为大棚管护员之前,她在农闲时四处打零工,餐馆帮厨、家政保洁、超市收银,只要能挣到钱的活儿,她都愿意干。“那时候日子过得紧巴巴的,总想着多挣点。”回忆起从前,苏翠萍感慨道。

2023年9月,得知村里的果蔬种植基地招聘大棚管护员,苏

翠萍抱着试一试的心态报了名。起初,她对大棚种植一知半解,栽苗间距掌握不好,疏花疏果也总拿捏不准火候。但她骨子里有股不服输的劲儿,白天跟着老师傅学,晚上回家通过短视频平台自学。渐渐地,她的技术愈发娴熟,从生疏到精通,从一个门外汉成长为一名大棚管护能手。如今,大棚里各类果蔬的生长习性、管护要点,她都如数家珍。这份工作不仅让她有了稳定的收入,更让她找到了人生的新方向。

“现在,我的短视频账号里,随便一刷就是关于大棚管护技术的视频。”苏翠萍熟练地滑动手机屏幕,展示着自己收藏的数十条大棚管护技术教程视频,“这些都是我的‘电子老师’,人家专家讲得既通俗又全面,而且我还能反复看,方便得很。”即便已经成为基地里公认的“行家里手”,但苏翠萍并没有停下学习的脚步。她深知种植技术日新月异,只有通过不断学习,才能让大棚里的果蔬持续焕发生机。

前段时间,1号四季棚里的豆角出现了叶片卷曲、生长缓慢的情况。凭借日常积累的知识,苏翠萍判断可能是豆角缺肥导致的根系发育不良。她立即在收藏的视频中查找解决方案,跟着视频里的指导,调配了含氮、磷、钾的复合肥溶液,并采用灌根的方式为豆角补充养分。同时,她还参考视频中关于改善土壤透气性的方法,给豆角植株周围松土、增加有机肥。经过她20多天的悉心照料,豆角植株恢复了生机,嫩绿的新芽不断抽出,秧蔓也开始茁壮攀爬。

“学习永无止境,多掌握些技术,咱管护起来心里更有底,也能让棚里的果蔬长得更好!”望着吊绳上长势茂盛的豆角秧蔓,苏翠萍信心满满。

(侯大旺)

手机学农技
巧手护果蔬

4月22日,记者来到郊区河底镇曹家掌村村民巩先贵的乌鸡养殖场,映入眼帘的是一片热闹景象。靠着红砖墙搭建的两层鸡舍顶棚上,几只乌鸡或静立,或低头啄食。地面上,更多的乌鸡在悠闲踱步、寻觅食物。不远处,还有几只乌鸡相互追逐着,它们你追我赶,仿佛在进行一场有趣的竞赛。

巩先贵手拎一桶玉米渣,脚步轻快地走进鸡圈。他一边走,一边将玉米渣撒向地面。乌鸡们“咕咕”叫着,纷纷扑腾着翅膀围拢过来,欢快地啄食起来。看着这些活泼的乌鸡,巩先贵笑着说:“这些乌鸡,就像是我的宝贝。我现在就盼着它们每天都能健健康康,多下些蛋嘞!”

1958年出生的巩先贵,早年是一名客运司机。辞去客运司机的工作后,巩先贵选择了养羊,这一养就是六七年。可命运弄人,爱人生病需要他在家照料,养羊的繁杂事务让他分身乏术。无奈之下,他卖掉了羊,开始寻找新的养殖方向。

2023年,一次偶然的机会,巩先贵发现乌鸡蛋不仅营养价值高,市场价格也颇为可观。嗅到商机的他,毅然决定养殖乌鸡。2024年春天,他从河南省鹤壁市买回了200多只40日龄的乌鸡苗。为了给这些“宝贝”安个舒适的家,他将原本的羊圈改造成鸡圈,还特意养了两只大鹅,用来防范黄鼠狼,守护鸡群的安全。

聊起他的“生物安保系统”,巩先贵打开了话匣子:“大鹅的警觉性比狗还强,自从养了大鹅,我的乌鸡就没丢过。黄鼠狼胆子再大,听到大鹅的叫声,也不敢轻易靠近。有大鹅给我的乌鸡‘站岗放哨’,我这心里踏实多了。”

养殖乌鸡没有经验可循,巩先贵只能边干边学。一开始,巩先贵经常守在鸡圈里,仔细观察乌鸡的进食、活动规律,遇到不懂的问题,就掏出手机上网搜索资料。儿子巩斌慧看在眼里,心疼父亲的辛苦,便主动承担起“技术外援”的角色。他通过网络学习养殖乌鸡的相关知识,并整理成简单易懂的笔记分享给父亲。

一来二去,父子俩的配合愈发默契。巩先贵将笔记里的理论结合实际,摸索出适合自家乌鸡的喂养节奏;巩斌慧则用镜头记录下父亲养鸡的日常,发布在抖音上。渐渐地,视频吸引了不少网友关注,咨询如何购买乌鸡蛋的信息不断弹出。父子俩没想到,这些记录生活的片段,竟为乌鸡蛋打开了新销路。去年,巩先贵售出200多公斤鸡蛋,赚了7000多元。

每天下午五六点,是巩先贵雷打不动的收蛋时间。他通常会提着塑料筐,小心翼翼地捡拾着一枚枚青壳乌鸡蛋。塑料筐渐渐被填满,沉甸甸的不仅是鸡蛋,更是他对美好生活的期盼。

(侯大旺 杨园园)



▲巩先贵喂鸡

乡村
能人

『牧羊人』转型养乌鸡